СЕГОДНЯ ОРЛОВЩИНА ОТМЕЧАЕТ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

«Есть женщины в русских селеньях...»



«Есть женщины в русских селеньях...» — говорил некогда классик, и по сей день наша деревня держится на некрасовских героинях, достойных уважения и восхищения своих современников...

Наталья Васильевна Губина бо- мышленных масштабах. Опытный ла сельскому хозяйству. Все эти годы трудилась от темна до темна. специалисте уникальном. Не случайно именно ее, главного зоотехника ОАО «Орловское» по племенной работе, в 2007 году пригласили на должность директора и главного зоотехника молочного комплекса на валось производство молока в про- лись позади тревоги, связанные с Это и дало такие результаты.

лее тридцати лет своей жизни отда- специалист. долгие годы занимавшаяся племенной работой, Наталья и применяются в строгом соответ-Васильевна не побоялась труднопрактически без выходных. Коллеги стей, связанных с совершенно ноотзываются о ней как о человеке и выми технологиями содержания и кормления импортного поголовья с дой буренки получаем свыше 20 высочайшим потенциалом продуктивности. Более того, она с самого начала сама отбирала и закупала дорогостоящих нетелей за границей — взяла на себя такую ответст-



Т.И. Рошка, Е.И. Фролова, главный ветврач А.Н. Кузьмин.

адаптацией животных, разработаны ствии с нормами рационы их кормления, растет продуктивность.

Ежедневно в среднем от кажлитров молока, а иные дают и более 50-ти. — с нескрываемой гордостью делится с нами «своими» успехами Наталья Васильевна Губина. — Мы ведь все два прошедших года работали в тесном сотрудничестве с уче-С тех пор прошло два года. Оста- ными ведущих российских ВНИИ.

 Да скромничает Наталья Васильевна, — вступает в разговор директор «Сабурово» Александр Николаевич Стрюков. — Вы лучше спросите у нее, как она ночей не спала, как в коровниках по 12 часов в сутки проводила, как вместе с ветврачами выхаживала каждого новорожденного теленка. Благодаря ей и другим нашим специалистам получен здоровый молодняк, и нам уже нет необходимости закупать скот за границей, чтобы по- в основном молодой) был переставить его в строящуюся вторую подготовлен лично Натальей Васиочередь комплекса.

Добрые хозяева все

сельскохозяйственного

«Добрая вода» вспахали

стажем Сергей Александро-

вич Волченков (на снимке)

дела до Покрова завершают. Вот и

Мценского района

последние гектары

почву под урожай

будущего года.

зяби, подготавливая

труженики

предприятия

На попечении Натальи Васильевны Губиной около 930 коров: всего в «Сабурово» сегодня содержится 1700 голов КРС. Чтобы за каждой драгоценной буренкой был должный уход, главный зоотехник прилагает все усилия. Прежде всего ею сформирован крепкий коллектив ветврачей, зоотехников, доярок, телятниц. Каждый специалист комплекса (а коллектив здесь

- Сегодня наших ребят уже никто не назовет бывшими студентами, это настоящие профессионалы, которые умеют делать все, — улы бается Н.В. Губина.

Молодые специалисты уважают свою наставницу — прежде всего за человеческое отношение — и назыают душой коллектива

В трудовой книжке Натальи Васильевны Губиной — всего две записи и стаж — три десятилетия... Она никогда не жалела о том, что посвятила свою жизнь сельскому хозяйству. Она не разменивалась на поиски более легкой или более престижной работы. Дочь сельской учительницы и заведующего фермой, с детства приученная к труду, она продолжила дело отца, о чем ни разу не пожалела. Губина закончила Курский сельскохозяйственный институт им. И.И. Иванова и в свое

время проходила практику в родном колхозе «Луч революции» Сосков ского района

 Это был мой первый и очень важный опыт, — вспоминает Н.В. Гу бина. — Колхоз был очень крепким, еще в те времена от каждой коровы получали ежегодно пять тысяч лит ров молока! Было чему поучиться у тех специалистов

Сегодня Наталья Васильевна сама специалист высокого класса. Сегодня она растит новое поколе ние преданных своему делу людей И сегодня — в свой профессиональный праздник — она может абсолютно уверенно сказать, что все это не зря, все это для того, чтобы

> Наталья ЗАРУБИНА. Орловский район. Фото Андрея САСИНА.

Хозяин на своей земле

Крестьянский труд считается самым богоугодным. К тому же что может быть приятней и роднее человеческой натуре, чем самому вырастить на своей земле пшеницу, ячмень, овес, накормить скотинку, этим и жить? Ты видишь результаты своего труда, знаешь, что приносишь пользу не только своей семье, но и остальным людям, твое существование небессмысленно. Так считает Юрий Михайлович Толпекин (на снимке), руководитель крестьянскофермерского хозяйства «Клен».

Толпекин занимается фермерством уже около двадцати лет. Хозяйствует он в Кромском районе, в деревне Лешне это его родная деревня, в которой он родился и вырос. Когдато, в далеких девяностых, когда фермерское движение только выпускник Орловского сельскохозяйственного техникума по специальности «Ветеринар», понял, что это — его де-

ло, его призвание. К родительским земельным паям в Лешне присоединил три гектара, арендованные у района, и стал крестьянствовать.

Поначалу помимо возделывания зерновых пробовал разводить и песцов, нутрий. Но по мере того, как расширялись его земельные угодья (сейчас у Толпекина 800 гекта-

ров земли, оформляются еще 300), зерновая специализация стала все же доминировать. Обзавелся необходимой техникой: комбайнами, тракторами, сеялками, культиваторами... Пробовал было заниматься картофелем, капустой возил в Москву на продажу, но но для овечек, как мы заметикак-то не задалось. Остановился на привычных зерновых: сеял пшеницу, ячмень, овес, гречиху. А два года назад появилась мысль — заняться еще и животноводством.

Меня всегда тянуло к животноводству. Особенно почему-то хотел разводить овец. объясняет глава хозяйства.

Помощники у Толпекина подобрались хорошие: работящие, инициативные (работают у него всего четыре человека, все они — жители деревни Лешни), поэтому смело решился взяться за новое дело — ов-



цеводство, на Орловщине не такое уж и распространенное.

 В Ярославской области. закупили овец романовской породы. Тридцать штук молодых ярок. Отремонтировали вот эти фермы бывшего колхоза и запустили туда племенное зарождалось, Юрий Толпекин поголовье, — рассказывает и показывает управляющий КФХ «Клен» А.Л. Васильев

За два года стадо в хозяйстве Толпекина выросло боль-

ше чем в три раза — сейчас у него 130 овец. Летом барашки пасутся на кромских просторах, благо разгуляться есть где, а в зимний период их кормят сеном и овсом. Не так давно Юрий Михайлович приобрел машину для тюкования сена немецкого производства, и сели, теперь лежит на фермах ровными красивыми брикета-

Едва мы вышли из помещений, как услышали доносившийся издалека мягкий топот стада — это овечки бежали домой на водопой, на обеденный сон. Отдохнут до пяти, и снова пастух ведет стадо на поля. Овцы романовской породы — краочень ценятся, да и мясо счи-

тается самым нежным Беломорденькие барашки с ляющий хозяйством Аркадий опаской посматривают на гос- Львович Васильев уже около

тей. Приятно пахнет осенним перегноем и животным теплом. ХОТЛИВЫЕ ЖИВОТНЫЕ, НО ТЕМ НЕ Неполалеку от фермы пасется лошадь — серая в яблоках красавица Венера

– Она у нас тут важный работник. Что привезти-отвезти, по огороду помочь — везде Венерка. — рассказывает А.Л. Васильев

Лошадь оказалась очень ласковой и напоследок, рас-

чувствовавшись, поддав вперед свою красивую, грусгную морду, полезла «целоваться», и... чуть не съела иой блокнот. Все дружно рассмеялись над растерявшимся коррес-

пондентом. Какя уже говорила, в хозяйстве «Клен» трудятся только местные. Очень ценит

Толпекин своих работников. Например, механизатором Игорем Губиным можно только гордиться: всю технику обслуживает добротно, профессионально. И они рассказали много хорошего о главе хозяйства: и о том, что Юрий Михайлович всегда поможет, и пшенички подкинет, и зарплату достойную платит. Ведь у каждого работника — свое домашнее хозяйство. Все они живут своим, праведным трудом. В небольшой деревне Лешне (здесь всего полторы сотни человек) все живут практически натуральным хозяйством: магазина нет, пару раз в неделю приезжает автолавка, поэтому желательно все выращивать самому. Но не только о хлебе насивые, их шерсть и овчина сущном думают селяне, есть среди них и романтики. Например, уже знакомый вам управ35 лет разводит голубей. Сейчас у него 15 пар этих замечательных

Глава хозяйства Юрий Михайлович Толпекин живет в Орле, но на ферме проводит большую асть времени. Ведь круглый год стадо требует заботы. Он сам прививает животных. стрижет. Как изве стно, уход за животными — залог хорошего потомства. Юрий Михайлович планирует уветичить поголовье до двух тысяч — Пришлось

конечно, и литературу почитать специальную, чтобы тонкости овцеводства познать. И v людей знающих спрашивали, советовались. Овцы довольно непри-

менее необходимо знать. сколько кормов для овцы заготовить на зиму, когда стричь, прививать... — рассказывает глава хозяйства Ю.М. Толпе-

Юрий Михайлович — хозяин от природы. Он любит свое дело, привязан к нему, и не только потому, что оно кормит его семью. Это просто его путь. Как говорится в русской пословице, к чему душа лежит, к тому и руки приложатся. У Толпекина все упорядочено, все заранее подсчитано. В этом году он взял кредит в Россельхозбанке на пять лет. благодаря которому в хозяйстве появился новый комбайн «Дон». Закупил горюче-смазочные материалы удобрения.

Он всегда горит новыми идеями. Вот недавно взял в аренду пруд на 49 лет, рыбу запустить, берега в порядок привести — чтобы было где людям отдохнуть, шашлычка отведать. В планах у Толпекина — разведение свиней: отрасль скороспелая, выгодная, да к тому же есть куда выращенное зерно пустить, а то ведь цены на него нынче мизерные, не оправдывают затрат на производство.

У Юрия Михайловича два сына — Юрий и Михаил. Учатся в юридическом институте, но белоручками не растут помогают отцу во всем: и на комбайне, и на фермах работа-

Смотришь на таких людей истинно любуешься. Им не страшны ни кризис, ни инфляция. Они в буквальном смысле пашут и зарабатывают себе на жизнь честным трудом. Земене подведет.

> Марьяна МИЩЕНКО. Кромской район. Фото Вячеслава митрохина, Андрея САСИНА.

Крестьянская осень

Еще некоторое время на- зеленую подкормку, а сегодня шедшие санобработку поме- году хозяйство плюсует по мозад механизатор с 20-летним уже работает на подвозе кормов для животных. ООО «Добрая вода» первым в районе



шения.

Сельхозпредприятие развивает животноводство. Здесь По сути, на базе одного предпоставило скот на зимовку в имеется 600 голов крупного приятия создана мини-агророгатого скота, в том числе 300 коров. Поэтому заготовке кормов здесь уделяется особое внимание. Большая часть про- ходит к самой базе сельхозпизведенного зерна — для жи- редприятия, где находятся и вотноводства, в достатке заго- фермы, и перерабатывающий товлено сена и силоса. И так на цех. Сегодня здесь оживленно. DOLOMERINA HECKOLPKIAN LET C тех пор, как СПК «Доброводс- технику, подвозят корма. В хокий» поменял форму собствен- зяйстве занято около 50 челоности и его руководителем век, все они местные жители, стал В.С. Овсянников.

 Еше семь лет назад здесь рплату круглогодично. оставалось всего 55 коров. рассказывает начальник рай- Сергея Волченкова — Алексельхозуправления А.М. Рома- сандр, учащийся агролицея, нов. — Не в лучшем состоянии только недавно проходил здесь были поля. А сегодня все они, производственную практику. до последнего гектара, обра- Он, как и его отец, мечтает батываются своевременно стать механизатором. производится расчет за земельные доли, наращивается поголовье скота. К прошлому

лочной продуктивности; есть злесь даже своя переработка фирма с законченным циклом производства.

..Кромка озимых полей подмеханизаторы ремонтирую: получающие за свой труд за-

Кстати, сын механизатора Наталья ЗАРУБИНА.

Мценский район. Фото Андрея САСИНА.

родных пенатах

можно услышать только хорошее: и друг друга здесь уважают, и трудиться умеют, и к соседям доброжелательно относятся. Сами Августовские очень любят тихие семейные вечера, когда все собираются вместе за большим столом в гостиной, пьют чай,

рассказывают забавные

истории, делятся

новостями.

В Навле об этой семье

инает все больше тянуть в родные места. Светлана Августовская в этом убедилась на собственном опыте. Вернуться в родное село Навля (в Шаблыкинском районе) ее заставили серьезные обстоятельства: внезапно умерла мама, нужно было как-то поддержать отца. И она с мужем Андреем и детьми Богданом и Марьяной приехала

пожить на время в родительский дом. Марьяну привезла пятимесячную, в пеленочках, — вспоминает Светлана Вавернемся. А потом из деревни уезжать не захотелось. Не зря люди говорят: где родился, там и пригодился.

Вот уже 11 лет семейство Августовских - сельские жители. Дети ходят в школу, которую когда-то заканчивала их мама. В Андронов держит свою пасеку: хозяйка родных пенатах. Сама ни за что жизнь в свободное время помогают родителям и деду Василию Афанасьевичу Андронову, занимаются творчеством — увлекаются бисероплетением. Взрослые стараются сивая женщина, интересная собеседница

Говорят, что с возрастом человека на- изо всех сил, чтобы в доме был достаток и

в семье лад селяне, уезжает на заработки в город: семью нужно кормить.

заработков «на стороне» живем своим хо-

— На селе у нас работы нет,— поясняет

две коровы, две лошади, четыре поросенка, куры. А еще у них огород в тридцать со- которые сеют, пашут, занимаются птицесильевна. — Думали: поживем и в город ток. В этом году только одной картошки водством и животноводством, могли рассобрали две тонны! Богатым был и уро- считывать на достойный заработок. Увежай моркови, свеклы, лука. Часть пойдет рена, что мои дети должны учиться дальна продажу, часть — себе на зиму, а часть останется на корм скоту.

> угощает нас душистым медом. В этой семье всегда рады гостям Смотрю на Светлану Васильевну: кра-

хорошая хозяйка, заботливая мать и жена она не понаслышке знает, что такое жить в Андрей Александрович, как и многие деревне, заниматься хозяйством, воспитывать детей и все при этом успевать. Только вот отдыхать ей некогда. На вопрос о том, хотела бы Светлана Васильевна та-Светлана Васильевна. — Кроме мужниных кой же судьбы своим детям, она не спеша отвечает:

— Трудно сказать... село мы любим.. А хозяйство у Августовских большое: Хотелось бы, чтобы сельское хозяйство в нашем районе развивалось, чтобы люди. ше. Важно, чтобы они свои знания могли применить на практике. А вообще, я была Отец Светланы Василий Афанасьевич бы рада, если мои дети останутся жить в деревне на городскую не променяю!

> Светлана АНИСИМОВА. Фото Андрея САСИНА.